

HORAS DE DESPACHO  
Redacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.  
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Cts.
España	.....	1	25
Extranjero (Unión Postal)	.....	2	50
Número sucto	.....		5 cts.
Id. atrasado	.....		10

TELÉFONO N.º 27  
OFICINAS: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

### COLABORACION

## Si fuera posible...

### Hablar por hablar

No me gustan los museos. Un museo es algo que fatiga y aturde. Y cuanto más excelente, peor. Los versos de Esquilo—lo dijo Horacio, si mal no recuerdo, y lo ha plagiado D'Annunzio en una de sus obras más espléndidas—son demasiado grandes para el aliento de hombre. Igual ocurre á las obras plásticas inmortales, juntas y contempladas en local reducido y en tiempo breve. Son también demasiado grandes para nosotros. Las obras-madres han de vivir, como los dioses, aisladas y solas. Los dioses reunidos prueban, por el solo hecho de verse cara á cara, lo limitado de su omnipotencia. Y las obras maestras coleccionadas en una misma galería pierden, por el hecho también de estar juntas, esa impresión de lo «absoluto» en que se diría que cada genio ha agotado todos los aspectos de la visión y todos los medios del arte.

Claro está que esto no puede decirse así, en redondo. Un museo tiene sus ventajas para los aficionados á quienes les es permitido, por residir en la misma población, visitarlos detenidamente, con frecuencia. No es inútil tampoco para el turista experto, ducho en elegir de antemano la «obra» que ha de contemplar en sus visitas rápidas. Más ventajoso por la facilidad de la contemplación que por la posibilidad de comparar las escuelas diferentes. Los buenos artistas lo saben bien. La virtualidad instructiva de los museos estriba, antes que en ese comparar muy á menudo incompleto, en esas saturaciones largas en que el espíritu se sumerge en las obras maestras, estudiadas aisladamente, una á una, sin la obsesión de todo el demás arte que la rodea. La comparación viene después, muchas veces lejos de la obra, al sentarse en el alma de cada cual los sedimentos definitivos de aquellas sucesivas contemplaciones. En cuanto al gran público y los turistas resueltos á no «perder nada» en una visita fugaz y única, yo no sé para qué demonios sirven los museos. Quizá para aguardar á la sombra, la hora, del tren; quizá para anotar la visita como cualquier otro recuerdo fútilde viaje; acaso para morirse de jaqueca... Para todo, menos para instruirse.

Y sin embargo, hay que preferir los museos con todos sus inconvenientes á la dispersión artística que ha imperado en Mallorca. Y pongo ese imperio en pretérito porque ya la dispersión, á la hora actual, es muy exigua. El patrimonio artístico de Mallorca ha sido dispersado para siempre. De él quedan muy contados vestigios. El pleito de la carta de Valseca renueva la cuestión demasiado tarde.

Si fuera otra, nuestra cultura artística, otra hubiera sido la solución. Tendríamos hoy un museo. Para organizarlo hubiera bastado un poco de entusiasmo en el público y un poco de generosidad—muy poca—en los dueños de las obras. ¿Cómo? Hay—creo yo—una solución factible. Tal vez la adopten, rodando los años, los pueblos que, sin medios económicos suficientes, no se resignan ya hoy á perder sus obras de arte puestas en almoneda. Se garantizaría las obras, después de capitalizarlas. Y una vez capitalizadas, se las depositaría en el museo. A los propietarios que no quisiesen prescindir de sus obras, se les pagaría, en concepto de alquiler, un interés relativo. Y los que las enajenaran, cobrarían, además del interés, el precio de la obra, á plazos, según los ingresos disponibles de la región ó de la ciudad. La ciudad ó la región podrían á su vez reintegrarse, en parte, del nuevo dispendio. Sufragarían á canon el ingreso en el museo y el derecho de reproducción.

Se lograrían así dos cosas. Una de ellas, hacer más fácil la fiscalización pública sobre la riqueza artística de cada país. Depositados en el museo el cuadro, la estatua—ó lo que fuere—no quedarían ignoradas, sin la reprobación de los espíritus selectos, esas ventas clandestinas que permiten prolongar la tradición de cultura de algunos linajes, intelectual y económicamente arruinados. Y otra, «alegrar», en lo posible, las arcas exhaustas de aquellos que se desprenden, con igual indiferencia, de un terreno en barbecho ó de una Venus en mármol, gloriosa.

¿Queda otro camino? Lo dudo. ¿Qué harán, en la cuestión de la carta de Valseca, la Diputación de Baleares y el municipio de Palma? Suspenso estamos frente al interrogante. Puede que el conflicto se solucione aún á nuestro deseo. Pero hay que repetir: la protesta y las iniciativas puestas hoy marcha, llegan muy tardíamente. Nuestro caudal artístico pasó. ¿A quién culpar? Guar-

demos silencio. No hay otro comentario más elocuente para las culpas colectivas ni para los arrepentimientos inútiles. Un diario hablaba, hace días, de no sé qué deberes morales á que están obligados los herederos del cardenal Despuig. — Está bien. Pero nosotros hemos cumplido con la voluntad del testador, que legó la carta para cultura de nuestra isla? No lo afirmaría yo. Con los dedos se puede contar las personas que se han molestado en conocer la herencia. Es lo cierto, y es lo triste.

M. SARMIENTO

### Informaciones para LA ALMUDAINA

## Alrededor de la Política

31 Julio.

Sustancia de la labor legislativa que comenzó en 13 de Mayo y terminó el pasado 29, son las leyes de azúcares, desgravación de consumos sobre los vinos, Justicia Municipal, reforma de Tribunales y Ley electoral. Sustancia viva en la política es el catalanismo que integra Solidaridad.

Para los aprioristas fracasó el catalanismo; para mí, la vida nacional absorbida hasta hoy por el Estado, entró, empujada por Solidaridad en una nueva orientación, aunque no la acusen ni señalen los atisbos de los que en Política no ven más allá, de que gobernar es ir tirando.

Claro está que no se debe la nueva vida, únicamente al espíritu y modalidad catalana. Sin Maura en la cabecera del Gobierno hubiera estrellado su obra en los bajos que rodean al banco azul; con Maura harán los solidarios obra fecunda.

Los epidémicos, los que arrastran como el caracol duro caparazón de ideas viejas, no alcanzan á comprender el movimiento solidario, y se pasan los días esperando que sus representantes se tiren las diferencias á la cabeza, entoncidos y boquiabiertos, como los paletos en la Puer del Sol, esperando que baje la bola del reloj con su característico chasquear de hierro nemohecho.

Pero hay más; admitiendo la dislocación de la armonía solidaria, suponiendo dividida la representación catalana ¿habría desaparecido el problema político planteado hace más de media centuria en Cataluña?

Los partidos rectilíneos de la restauración que obedecieron silenciosos al Amo, creen que sí; los que miran la realidad, y saben que dentro del régimen de la restauración el Amo es pueblo soberano con el sufragio universal, saben que no.

El catalanismo se diferencia de las viejas autocracias turnantes, en que no es un Estado Mayor sin soldados; no es un ejército en el papel de las actas en blanco que sin escrúpulos emborronaban los caciques en el despacho de los Gobernadores, genuina representación del Poder central.

Pudo la Solidaridad en sus primeros pasos por las encrucijadas parlamentarias suscribir candidamente, la proposición de las «liberadas» famosas, ¿pero qué tiene eso que ver, en qué afecta, qué relación tiene con las aspiraciones de todo un pueblo que es el primero, después de arrastrarse el sufragio unos diez años, en levantar lo del fango para hacerle carne?

El catalanismo ni en su espíritu, ni en su letra, ni en su modalidad tiene punto alguno de contacto con los programas de los partidos decadentes, vacíos, ó rellenos de ficciones y doctrinarismos rutinarios. Es el despertar de todo un pueblo ansioso de vida catalana dentro del Estado Español, y tan exagerados fueron aquellos necios temores que decidieron al señor Millán Astray á ocupar estratégicamente los alrededores de la estación de Atocha á la llegada de los representantes de Cataluña vendedores del caciquismo, como lo son hoy esos requiems entonados al catalanismo, por los enamorados del gris uniformista, apóstoles gárrulos de un legismo formulista, que, despectivamente llamó *neutra* á la masa social por no hacer caso á sus vejaciones.

No es el catalanismo una ficción, ni aunque fracasaran sus representantes de hoy, que la verdad por delante están de ello muy lejos; pues con Maura han sido, en el primer avance de estas Cortes, la única vida real.

Andrés CORZUELO.

## Leeruras y Comentarios

Un cometa enorme.—Duelo femenino.—Coro gigantesco.—Envenenamiento con cocaína.

El astrónomo Flammarion ha hecho el descubrimiento de un enorme cometa, del que ha obtenido dos fotografías.

Cálculase que dista 140 millones de kilómetros de la tierra.

Su diámetro, según Flammarion, es 32

veces mayor que el de nuestro planeta. El sitio que ocupa es bajo las Pléyades.

Dos mujeres, profesora una y la otra estenógrafa, concertaron un duelo, por rivalidades amorosas, en Devonport, estado de Jowa.

En vez de recurrir á las armas, quisieron dirimir en el boxeo la cuestión personal. La noticia de este duelo original corrió por la población y despertó interés, porque ambas contendientes son robustas y se han distinguido en ejercicios atléticos.

Muchísima gente concurrió al terreno; pero la policía deslució el espectáculo, interrumpiendo el duelo al cuarto asalto.

Las duelistas del amor y del puñetazo se desahogaron, pero no han quedado fuera de combate.

Dicen de Berlín que á la fiesta de los cantores celebrada en Bruslau asistieron 40.000 personas, que oyeron cantar varias piezas populares por un coro de 15.000 coristas, cuya precisión y ajuste causaron indescriptible efecto en el público, entre el cual habia algunos centenares de norteamericanos.

En San Petersburgo ha muerto la actriz Margarita Vorontzoff-Lenny, muy aplaudida en los teatros rusos.

Encontrábase en su salón jugando á los naipes con varios invitados, cuando sintió un vivo dolor de muelas.

Siguiendo su costumbre recurrió á la cocaína para calmarlo; pero la dosis debió ser muy fuerte, puesto que perdió el conocimiento y hubo que trasladarla á su lecho.

La infeliz murió después de una agonía espantosa que duró casi toda la noche.

ARGOS.

## Los Juegos florales en Valencia

Hé aquí la poesía premiada con la Flor Natural, original del insigne decano de los poetas valencianos, don Teodoro Llorente:

### Visanteta

Cansó nova de un poeta vell.

El sol de estiu se poñia;

sa llum brillava mitj morta;

yo passí per l'alqueria,

ya vaig vore á la porta.

L'antiga pinta portava,

agulles y caragols.

¡Oh quàn engiesera estava

la giqueta del cop dols!

Per la via del mon dura,

mirant ja pròxim son terme,

anava jo á la ventura

y sense saber què ferme.

Perdudes les esperances

que alcen palaus y castells,

¡qué'm quedaven? Anyorances

y recorts: ¡coses de vell!

A ella, la ví tan polida

com sempre, y tan amorosa,

de mà terra benhida

la flor més fresca y flayrosa;

de mos pensaments més nobles

simbol afalagador;

musa de les meues cobles,

amada del meu amor.

Y la ví dir:—Visanteta,

un altra vegada t' trove,

¡visió ideal del poeta,

sempre hermosa y sempre jove!

Per si vore t'altra volta

no puch avans de morir,

com mon testament escolta

les paraules que t'vull dir.

No eres, ma dolsa estimada,

una ó altra, ésta ó aquélla;

Valencia veig encarnada

en tú, volguda donzella;

de totes les seues filles

gracia y hermosa has pres;

en totes elles tú brilles,

y elles brillen en tú més.

Quant hiá festa valenciana,

y en carro trianfal tú portes

la bandera soberana

de nostres glories may mortes,

jo te contemple y t'admire

embelesat com ningú,

de nostra Patria mire

la imatge més bella en tú.

Quant, devota clavariesa

que t'mirar á terra inclina,

sobre t' cap aríó estesa

das la negra mantellina,

en ven baixa als *parenostres*

del vicari respons bé,

als meus ulls encantats mostres

la figura de la Fe.

Quant punteja una mà destra

la citra en la nit callada,

y poch á poch la finestra

obris per oíus t'albada,

y al apuntar el nou dia,

aguyates ya sens temor,

en tú ¡flor de poesia!

veig t'emblema del Amor.

Volguera jo que guardares

sempreixa triple corona;

volguera que t' conservares

sempre bella y sempre bona,

sempre amorosa y cristiana

segons el sant us antich,

sempre y sempre valenciana,

que tot en assó te ho dich.

Y si una ventada forta

vé del temps, que tot ho acaba,

y algo te arranca y s'en porta

de lo que 'n t' s'admirava;

si t'fa pendre 't d'agulles,

de perles y pinta d'or,

fills meua, no t' despullies

deis sentiments del teu cor.

Assó t' demane y que poses,

quant la mort pera mi vinga,

un pomell de fresques roses

en la tomba que jo tinga.

De la que 'n fon tan amada

altre homenaja no vull;

bá termini la jornada

qui flors, al morir, recull.

Tú, esperant altre poeta,

que cante millor les glories,

viu felís, valencianeta,

pera galana més victoriosa,

tan guanya com vui 'n dia,

tan bona, que es lo més gran,

viu pera goig y alegría

deis nous sigles que vindrán.

Esta historia falaguera,

tan senzillament contada,

no sé si fon cosa vera

ó si fon cosa somniada.

Veritat ó ensomni sia,

olvidarla jo no puch,

y omplintme de poesia

dins del ánima la duch.

## Adulteración de los vinos

Por la importancia que encierra y desear de esenderlo damos á continuación el siguiente artículo del diputado Sr. Zulueta sobre materia altamente interesante al agricultor.

Hace bien el DIARIO DEL COMERCIO en recordar á los consumidores y á los que producen el vino las armas que presta la legislación vigente para perseguir el fraude.

Este asunto adquiere relevancia de actualidad con motivo de la desgravación del vino. Nada conseguirán con ella los que viven del vino y los que lo beben si no acompaña el planteamiento de la nueva ley una acción metódica, perseverante y de gran sentido práctico por parte de los interesados para lograr que las pesetas que dejarán de cobrarse en los fieltos se traduzcan en rebaja de precio del vino para el consumidor. El aumento del precio que espera granjear el vivilcultor no debe ser sino la consecuencia natural del aumento de consumo determinado por la baja del precio y sobre todo porque el vino puro sustituya en el mercado á las sofisticaciones que ocupan hoy su lugar. Provocada así la mejora de los precios, sino sobrevienen otros motivos de alza, no llegará nunca el aumento á la totalidad del importe del derecho actual de consumos.

El vivilcultor ha de encontrar la garantía de su provecho en que el consumidor beba vino puro y bueno á un precio módico que no constituya una prima á la sofisticación. Con el vino caro siempre será negocio aduiterarlo aunque no existan derechos de consumos. El objetivo de la campaña ha de ser lograr, este resultado, en el cual una vez más se hermanan perfectamente el interés del productor y del consumidor.

Repitámoslo hasta la saciedad. Dadas las cosechas de los últimos años puede estimarse la producción anual de vinos en España en catorce millones de hectolitros. Suponiendo que la exportación y la destilación consumen no más que cuatro millones, quedan tan solo diez para el consumo.

Si al llegar al 1.º de enero hemos acertado á evitar la adulteración ofreciendo al consumidor una garantía perfecta de que el vino que se le ofrece es puro y sano, habremos resuelto la crisis vinícola.

Los medios son obligados y sencillos, solo hace falta poner manos á la obra.

JOSÉ ZULUETA.

Barcelona julio 1907

## La Solidaridad Gallega

Ha comenzado á publicarse en la Coruña un periódico titulado *Galicia Solidaria*, órgano de la agrupación que preside el abad de aquella colegiata, don Ramón Bernardo, que tanta celebridad alcanzó cuando la creación de la Junta popular de defensa de la Coruña.

*Galicia Solidaria* publica cartas de Carracedo, de la señora Pardo Bazán, Labra, Morote y otros, aplaudiendo la acción colectiva que en Galicia se inicia ó excusándose de dar su opinión acerca de este movimiento político, por desconocer su alcance.

El nuevo periódico dá cuenta de algunas reuniones celebradas por los organizadores de la *Solidaridad gallega* y dice que se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Dirigirse á todas las entidades sociales, Casinos, Centros y agrupaciones diversas de la Coruña y sus afueras, para conocer su opinión respecto de *Solidaridad*. Esta subcomisión queda ampliamente facultada para utilizar cuantos medios estime convenientes, incluso el de visitar personalmente á los presidentes de las Asociaciones.

2.º Dirigir una circular al público, recabando su concurso para ingresar en las filas de *Solidaridad gallega*. Esta subcomisión la forma el médico Sr. Rodríguez Martínez.

3.º Otra subcomisión compuesta del Sr. Bernardo, abad de la Colegiata, Carré y D. Joaquín Martín, profesor mercantil, encargada de hacer gestiones cerca de todos los pueblos gallegos.

4.º Se eligieron para la importantísima subcomisión de propaganda en América á los Sres. Luigris, Carré y Bernardo.

5.º Otra subcomisión para entenderse con todas las Sociedades gallegas establecidas en España, compuesta de los Sres. Sanz, Bertrán y Catoira.

6.º Finalmente, otra subcomisión para ponerse al habla con los periódicos gallegos, formada por los Sres. Bernardo, Sanz y Rodríguez Martínez.

Se nombró tesorero de la comisión general organizadora al Sr. Nuñez de Prado y secretario de la misma al señor Beltrán.

Las subcomisiones funcionan como ponencias, pues las circulares y demás documentos serán aprobados por la comisión en pleno.

Se acordó abrir un libro para la inscripción de solidarios, pudiendo acudir el público al citado local de la Academia gallega á todas las horas hábiles del día y especialmente de nueve á once de la noche.

Se convino en reunirse por ahora todos los viernes á las citadas horas de la noche.

Se hizo presente la indispensable necesidad de cotizar mensualmente con una cuota voluntaria cuyo mínimo es de dos reales.

Y terminó la importantísima sesión afirmando todos y cada uno perseverar enérgicamente en su cometido, que no terminará hasta que la Asamblea magna, á la que seguramente concurrirán el señor Salmeron y otros solidarios de Cataluña, nombre los organismos directivos que en definitiva conduzcan á *Solidaridad Gallega* al triunfo que indudablemente le reserva el porvenir.

Añade *Galicia Solidaria* que en la primera reunión celebrada por la comisión de propaganda se acordaron las siguientes declaraciones, en concepto de programa mínimo:

1.º La *Solidaridad gallega* se propone afirmar y hacer valer, por una amplia descentralización, la personalidad de Galicia; conseguir y afirmar su legítima representación en todas las esferas del derecho y de la prosperidad de sus intereses, dentro de la unidad del Estado español.

2.º Los solidarios, unidos por este vínculo positivo, afirman la más amplia tolerancia y respeto para todas las opiniones que particularmente profese cada uno.

## NOTICIAS GENERALES

(Del correo de ayer)

### A estudiar

Ha sido nombrada una comisión de ingenieros de caminos, canales y puertos formada por los señores Nicolau y Puig, para que proceda en el Norte de América al estudio de las obras de riego construídas y que se hallen en construcción, y muy especialmente de aquellas que por sus condiciones puedan ser de más ventajosa aplicación en España.

### Las capitánías generales

Dice un periódico republicano: «Fué anoche comentada en los círculos políticos una prolongada conferencia celebrada por los señores Maura y López Domínguez en el domicilio del general.

Los reporteros nos enteramos tarde, pero aun logramos encontrar al señor Maura á las diez de la noche en la estación del Norte, á donde fué con el señor La Cierva para recibir á un amigo particular de ambos. El señor Maura aseguraba que su visita al general Lopez Domínguez no había tenido más objeto que despedirse del jefe de los demócratas que sale para Biarritz; pero los maliciosos suponen que la visita fué para consultar acerca de la provisión de las dos vacantes de Capitán general, asunto que se propone resucitar el ministro de la Guerra con motivo del próximo pase á la reserva del general Pacheco.

Conocido el criterio del general Primo de Rivera, nada tiene de extraño que quiera aprovechar el período de clausura del Parlamento para proveer las capitánías generales; pero no queremos insistir hasta que nuevos indicios confirmen el rumor circulado anoche.

### El duque de los Abruzzos

Cádiz.—El duque de los Abruzzos desembarcó en este puerto; vestido de paisano y seguido de sus ayudantes ocupó un landó que escoltaba una sección de la guardia civil á caballo; visitó á las autoridades y después estuvo en la Catedral admirando un cuadro de Murillo. Durante su paso por las calles fué objeto del duque de muestras de afecto respetuosos.

### Los sucesos de Casa Blanca

Casa Blanca.—Las kábilas sorprendieron á los obreros del muelle que conducían piedras para las obras. Dieron muerte á diez de ellos, 6 franceses, 3 españoles y un italiano. Destruyeron las vagonetas y la locomotora que los arrastraba y arrancaron la vía.

El hecho ocurrió á 100 metros de la muralla. Los agresores incendiaron todas las dependencias de la empresa.

Varios empleados lograron escapar á nado, alcanzando un vapor, donde se refugiaron.

Los drábes abrieron á los muertos en canal, rellenándoles de paja empapada en petróleo y pegaronles fuego.

Se ha recibido una carta de Mac-Lean pidiendo que los imperiales suspendan el ataque contra los rebeldes, pues solo así se impedirá que le maten.

La situación es grave. Acaba de llegar en este momento el vapor que conduce á los fugitivos de Casa Blanca.

Tá

En la calle de la Alfarería fué atropellada ayer por un carruaje una criatura de unos cuatro años, sufriendo una herida leve en un brazo.

Recogido por el propio conductor del vehículo, fué entregado á sus padres, abonándose á satisfacer los gastos de la cura.

En virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la última sesión, ha empezado á ponerse en práctica el nuevo turno de servicio de los veterinarios municipales.

En consecuencia del mismo, durante el actual trimestre el señor Riera prestará sus servicios en el Matadero el señor Barceló el de vigilancia de las tiendas y ambulancia de leche y el señor Carbonell el de la Plaza Mayor.

Ha sido castigado con una multa de 10 pesetas el encargado de ciertas tas obras de la calle de Colón, por infracción á las ordenanzas municipales.

En el vapor *Bellver* salió ayer para Valencia y Andalucía el empresario de toros con objeto de escoger el ganado que ha de lidiarse en la corrida de toros de muerte del 25 de los corrientes.

Estos días se han ocupado los periódicos locales del temor de que desaparezca un monetario propiedad de don Miguel Liadó, que según se dice es de verdadero valor.

Se añado que fué ofrecido á la Diputación provincial, la que al parecer no se mostró propicia á su adquisición, y que por este motivo se asegura se trata de vender dicha colección al Extranjero.

No hay que dudar que si dicho monetario es, como se afirma, de verdadero mérito, sería muy sensible y lo lamentaríamos, desapareciese de Mallorca.

En el día de ayer dejó sentirse intensísimo calor, que fué más sensible y pesado á causa de la gran humedad que reinó durante todo el día.

La temperatura fué elevada. El termómetro señaló cerca de los 28 grados.

Ayer á las once de la mañana se extravió un reloj de acero galvanizado desde la calle de San Bartolomé á la calle de Quint.

La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo, puede pasar por esta redacción y se le indicará quién es el dueño, el cual gratificará el hallazgo.

En los *Juegos Florales* celebrados estos días en Valencia, ha obtenido el premio ofrecido por el Ayuntamiento de esta ciudad, cuyo tema era «Es tuda crítica del poeta valenciano Vicent W. Querol» don Francisco Vilanova Pirenetá, por un trabajo que lleva por lema «¡Olorate l'altíssimo poeta!».

El señor Secretario de Instrucción pública ha recibido el título de Licenciado en Derecho expedido por la Universidad de Barcelona á favor de don Felipe Guasp y Pou.

El señor Gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de 75 pesetas á cada uno de siete sujetos por usar armas prohibidas.

Por la Dirección general de Establecimientos penales se ha dispuesto que el preso Miguel Enseñat Alemany sea trasladado de la cárcel de Palma á la prisión aflictiva de Valencia para cumplir la pena de dos años de presidio que le fué impuesta por el delito de robo.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de Petra de haber detenido á un sujeto por infracción á la ley de caza.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un individuo que presentaba una herida en una mano, la que se había producido limpiando unos cristales.

Ayer por la tarde á causa de lo resbaladizo que queda el piso después del riego, resbaló una caballería que transitaba por la vía lateral derecha del Borne.

El conductor fué á parar sobre la cabeza del animal sufriendo una fuerte contusión en la espalda, teniendo que ser auxiliado por unos vecinos.

Han sido denunciadas á la autoridad competente varias mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

### El fratricidio de la calle de Camaró

Durante la madrugada y mañana de ayer el Juez municipal señor Bauzá, encargado interinamente del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral, continuó las actuaciones para el esclarecimiento y comprobación del hecho.

Después de declarar el individuo Andrés Pol, que acompañaba al interfecto é intervino en la disputa para evitar que se agredieran ambos hermanos, fué pues to en libertad.

También fué puesto en libertad á las seis de la mañana la esposa del agresor, practicándose un nuevo reconocimiento en su casa para ver de encontrar el cuchillo homicida, sin que diera resultado alguno.

El Juan Monserrat fué nuevamente interrogado por el Juzgado, insistiendo en que no agredió á su hermano sino que se limitó á defenderse, clavándose aquel el cuchillo.

policia señor Comas de que un muchacho de unos trece años había encontrado en la calle de Bobians escondido entre unos maderos un cuchillo manchado en sangre, volviéndolo abandonar en el mismo punto, practicó las pesquisas necesarias incautándose del referido cuchillo, entregándolo al señor Juez.

El cuchillo de referencia es de pequeñas dimensiones y se comprende lo usara el detenido para sus usos particulares.

### Números ilustrados de "La Almudaina,"

Mañana comenzaremos á publicar los números de la *hoja de los domingos*, que con motivo del descanso no puede abarcar tanta información. De este modo la ilustración no entorpecerá la aparición de originales.

Si hay asuntos que requieran el *fotografado publicaremos semanalmente el número del domingo ilustrado. Cuando haya carencia de motivos los publicaremos quincenalmente.*

El de mañana contendrá la *puerta de Benalcofor, hoy de Santa Margarita, cuya conservación ha acordado el Ayuntamiento y una reproducción fotográfica de la célebre carta de Valseca, cuyo peligro de desaparecer de aquí tan saludable movimiento ha producido en la opinión.*

A esta información local acompañará otra de asuntos generales.

Para los trabajos de información gráfica, á más de nuestros redactores-fotógrafos, nos han distinguido poniendo á nuestra disposición sus clichés, los distinguidos amateurs don Jaime Escalas, don Rafael Blanes y don Manuel Bonet, á los que públicamente agradecemos su generosidad.

Esta es la segunda mejoría de las que anunciamos que ofrecemos á nuestros abonados.

### La carta de Valseca

En el Congreso, Rodrigo Soriano era el ocupado, como dijimos ya de la carta de Valseca, y de su discurso tomamos, por ser la demás historia ya conocida los dos últimos párrafos que encerraban halagadiza petición para que Palma no sufriese el menos cabo de tan preciada joya:

Hélos aquí: Haría bien la Diputación provincial y el Ayuntamiento de Palma de Mallorca en adquirirlos, y es extraño que el Estado español no se interese en cosa tan importante.

Este ruego que recojo en la prensa italiana y en la prensa mallorquina, sin perjuicio de hacer luego la debida protesta, le extiendo al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, exista ó no exista la carta; para el caso es igual; y ruego solemnemente al Sr. Presidente del Consejo de Ministros y al Sr. Ministro de Hacienda, ausente de aquí, que si tiene una alta idea, como y supongo, del arte patrio y quiere evitar que pasemos una vez más por las vergüenzas por que hemos pasado en otras ocasiones, como cuando se arrebató la casa de la Infanta en Zaragoza, cuando desaparecieron los cuadros del Greco de Valladolid, como tantas otras riquezas han desaparecido de esta Nación tan rica en tesoros artísticos, que haga el Estado, ó la Diputación de Mallorca, ó su Ayuntamiento, que esos preciosos tesoros, esa riquísima carta de Américo Vespucio, cantada nada menos que por Jorge Sand en una de sus novelas, vuelvan al sitio de donde salieron, y no demos pretexto para que las naciones extranjeras nos avergüencen y nos sonrojen por hechos como estos.

Hemos dado extenso extracto del artículo aparecido en *España Nueva*. Hé aquí lo que bajo el título de *Lo que deberá hacerse* escribe el articulista Juan de Dós.

«Hubiera sido mucho más natural que don Antonio Maura, como hijo de Palma de Mallorca, y, por tanto, amante de sus glorias y de sus riquezas, en lugar de prestar su recomendación á los agentes del conde de Montenegro, le hubiera hecho ver las razones que se oponían á que vendiese sus colecciones y á que las deserrase de su país.

Entretanto, se hallan todavía en Roma, no sólo la cartá náutica de Américo Vespucio citada y las susodichas monedas de los Papas, sino también los 17.000 volúmenes de la biblioteca del conde de Montenegro; sin que nada se haga por parte nuestra para rescatar tan valioso patrimonio.

Lo más probable será que ocurra que, cuando queramos remediar el mal, algunos anticuarios judíos hayan cargado ya con tan rico botín para hacer su agosto.

Es indispensable y urgente que se tomen energías medidas por parte del Gobierno para evitar vergüenzas como las que acabamos de referir y que tan á menudo, desgraciadamente, se repiten.

La Prensa cumple siempre con su deber denunciando hechos semejantes, pero sus lamentaciones y sus denuncias son predicar en desierto, en este país de la incultura y del abandono.

Un día desaparece la Casa de la Infanta, de Zaragoza; otro día los Greco de Valladolid; á diario traspasan las fronteras los cuadros de Goya, que avalloran luego los marchantes franceses. Denuncian los periódicos que el Alhambra amenaza ruina; que el Cabildo de Zaragoza pretende vender la colección de tapices; que de Toledo van á ser sacados nuevos cuadros del pintor de Felipe II; que se está en tratos para la venta de tal ó cual valiosa joya artística.

Se suspende momentáneamente la venta, se niega el propósito denunciado y no se habla luego ya más del asunto. Eso sí; al poco tiempo, á la chita callando, desaparecen los restos de nuestro patrimonio, y á lo mejor hallamos en el extranjero las obras de arte que

creíamos que pertenecían todavía á España. Ahora mismo, en vista de haber trascendido al público el suceso que hemos referido, se pretenderá desmentirlo, diciendo que se trataba sólo de hacer tasar la carta de Valseca y el monetario en cuestión, para ofrecerlos luego al Estado español. A nosotros nos consta que se trataba de venderlos y que estaba conveniente y documentalmente facultado don Guillermo Borrás para tal venta.

De sobra lo demuestra, además, y nadie lo ha desmentido, la entrevista de los agentes del conde con el general Ruggero y con el Rey de Italia.

Los Centros de Bellas Artes, las instituciones de cultura, la Prensa toda, debieran unirse para llevar á cabo una campaña en el sentido de exigir del Gobierno y del ministro de Instrucción pública en especial, que estudiando la legislación de otros países, como Italia, por ejemplo, se ocupara en tomar las medidas necesarias y en promulgar las leyes adecuadas para evitar que se quede España sin lo poco que todavía le da renombre y consideración entre los extranjeros.—Juan de Dós.»

### Intento de suicidio

Antecedentes Habita el primer piso de la casa de la calle de Burgos, esquina á la de la Misión, una familia compuesta de la madre con un hijo y dos hijas, la mayor de veinte años, llamada Jerónima Coll Reus.

Según parece la madre estaba amonestado frecuentemente á su hija por oponerse á que esta sostuviera relaciones con un joven con quien hablaba á pesar de la prohibición.

Este estado de cosas ha dado lugar á frecuentes disgustos, siendo el último el ocurrido ayer mañana entre la citada joven y el hermano, habiendo sido apealeada por éste.

El hecho Ayer tarde á poco más de las tres la citada joven quedó sola y encerrada en su casa y se supone que debido á una exaltación nerviosa, colocó una silla en el balcón, arrojándose á la calle.

La casualidad hizo que su cuerpo diera media vuelta en el aire cayendo de espaldas sobre el piso.

Con el ruido del golpe se percibieron del hecho varios vecinos y transeúntes, quienes acudieron á prestarle los oportunos auxilios, trasladándola al dispensario de la Cruz Roja á donde acudieron á los pocos momentos el médico don Angel Roselló y Gómez y los cirujanos señores Ripoll y Palmer y Gelabert.

Hecho el oportuno exámen, no se le observó fractura ni herida alguna y si varias fuertes contusiones que en los primeros momentos ofrecían verdadero cuidado.

Tomados los medicamentos recetados por el señor Roselló y Gómez se logró que la agraciada joven se reanimara, negándose desde el primer momento á volver á su casa.

Acudieron á dicho punto varios individuos de la guardia municipal y policía, poniendo el hecho en conocimiento de sus jefes y estos á la vez dieron cuenta al Juzgado.

A las seis poco más ó menos acudió el Juez señor Bauzá, quien tomó declaración á la joven, ordenando después que fuera trasladada al Hospital.

Continuó el señor Bauzá las actuaciones, tomando declaración á la madre y hermano de la herida.

Esta, como decimos, fué trasladada al Hospital, donde el médico señor Escalas y el cirujano señor Sampedo le practicaron la cura, no apreciándose ninguna contusión que ofreciera gravedad.

### Notas municipales

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Comisión de Fomento y Beneficencia.

En su consecuencia será nuevamente convocada para el lunes próximo.

El señor Alcalde en vista del celo desplegado por los individuos de la guardia municipal señores Vich y Martorell, les ha citado para comparecer hoy á las doce en su despacho para darles una muestra de satisfacción.

Para hoy á las doce está convocada la Comisión de Obras para resolver varios asuntos de su competencia.

El lunes próximo se reunirá nuevamente Comisión de Hacienda del Ayuntamiento para continuar el estudio de los presupuestos municipales para el año 1907.

### Fomento del turismo

Anoche se reunió la Junta Directiva de esta Sociedad, asistiendo también la Sección de Publicidad é Información.

Se enteró la Junta del despacho ordinario.

Consiguiese en acta haber visto con agrado las gestiones hechas por la Comisión de Monumentos y la favorable acogida dispensada á ellas por el Ayuntamiento á fin de impedir la venta al extranjero de la carta de Valseca. Y como el interés de esta Sociedad está en que no salgan de Mallorca los tesoros artísticos y arqueológicos que encierra y en que éstos puedan ser con facilidad examinados y estudiados por los turistas, se acordó secundar por todos los medios de que la Sociedad disponga cuanto tienda á la conservación de dichos tesoros y apoyar especialmente la idea de la creación de un Museo Balear por lo mucho que diría en favor de la cultura de la isla, á la vez que sería un medio de llamar y retener á los turistas.

El domingo próximo se celebrará en la iglesia de Santa Magdalena la fiesta que la reverenda Comunidad dedica todos los años á la incinta mallorquina la Beata Catalina Tgomás.

### El carro de la Beata

A las diez se celebrarán los oficios divinos cantándose por la comunidad la partitura del P.

Por la noche á las ocho saldrá de la plaza de Santa Magdalena la carroza triunfal que recorrerá las calles siguientes:

A las 8 saldrá de la plaza de Santa Magdalena y seguirá por las calles de San Jaime Constitución (vuelta), plaza de idem; calle de Unión, Mercado, (puerta) calles de Pueyo, Campaner, Capuchinas, Mercado; Veri, San Nicolás, Peñalsars, Marina, Boteria, Lonja, San Juan, Montenegro, San Cayetano, Zagrana, Concepción, Misericordia, plaza del Hospital, Jardín Botánico, Rambla, Riera, Real, Misión, Olmos, San Elías, Carmen, Rambla, Olmos, Rincónada, San Miguel, Plaza Mayor, calle de Colón, plaza de Cort, calles de Palacio, Mirador, Palacio Episcopal, San Pedro Nolasco, Zanglada, Almudaina, Morey, Portella, Pont y Vich, Santa Clara y patio de idem, San Alonso Monserrat. Santa Fé, plaza de id. Puerta del Mar, plaza de San Jerónimo, calles del Seminario, Montesión, Call, plaza de Santa Eulalia, calles de San Francisco, Padre Nadal, Sol, plaza de la Paja, calles del Temple, Peletería, Socorro, Alfarería San Agustín, plaza del Socorro, calles de la Virgen de Lluch, Moral plaza de Quadrado, calle de Troncoso, plaza de San Antonio, calles del Sindicato, Bolsería, Platería, Vidriaría, plaza de Coll, calle de Cordelera, plaza del Mercadal, plaza de la Cuartera, calle de la Herrería, plaza de San Antonio, calles del Sindicato, Merced, S. Felipe Neri, Campo Santo, Reynés, Bobians, Campo Santo, S. Miguel, P. Mayor, calles de Cerebols, Colón, Baratllo, Jaime II, S. Bartolomé, Monjas, Jaime II, Sto. Domingo P. del Rosario, calle de Miñonas, Peñalsars, Constitución, Apuntadores, plaza de Atrazanas, calles de General Barceló, Salas, Sta. Cruz, P. de Sta Catalina, calles de la Olivera, Pólvora, Bueyes, Sta. Cruz, Paz, Ribera, Moncadas Concepción, Cavallera, Torrella, Roig, Olivera, Rambla, Riera, Unión, S. Jaime y P. de Sta. Magdalena.

El segundo premio, la medalla, fué concedida á don Fausto Gual de Torrella.

Este final de la tirada proporcionó á los vencedores grandes aplausos.

El distinguido *Sportman* ganador de la copa, la regaló á la Sociedad, para que se disputara de nuevo y para ello se organizó á continuación un *shooting-out*, tirada á exclusión por un cero, ganándola don Rafael Blanes Tolosa, también en lucha interesante con el señor Caro y don Guillermo Dezcallar, recibiendo un nutrido aplauso de la concurrencia.

En la tirada de ayer se soltaron 237 palomos, de los que se mataron 131.

Hoy también gran interés por la de esta tarde en la que se disputarán los dos primeros concedidos por los Infantes. Comenzará á las tres y media.

### Crónica de Sports

#### Tiro de pichón

##### La copa de S. M.

Grande era el interés que había despertado entre los aficionados á este *sport* la tirada extraordinaria organizada por la R. S. *La Veda*, pero realizó grandemente la animación entre los socios el saber que además del Campeonato habían ofrecido premios S. M. el Rey los Infantes de Baviera don Fernando y doña Teresa y el Infante don Carlos de Borbón.

Ayer, primer día de las tiradas, se disputaba la Copa regalada por S. M., que ya hemos descrito.

La fiesta se vió regularmente animada por una distinguida concurrencia entre la que se notaba la presencia de elegantes señoras y señoritas.

A la entrada del glacis del Hornabeque, actual campo de tiro de *La Veda* se veían buen número de carruajes y lujosos automóviles.

Amenizó la fiesta la Banda de la Misericordia dirigida por don Baltasar Moya.

Fuó muy elogiada por la concurrencia la instalación del flamante toldo que proteje de las inclemencias del sol la espaciosa tribuna, como también los inteligentes admiraron las nuevas jaulas automáticas y aparato de distribución de resortes para la suelta de los palomos, que es la última palabra en cuanto á comodidad y fácil manejo, pues un solo individuo cierra y abre desde su garita las cinco jaulas de suelta según se necesite.

Subastadas las escopetas dió principio á poco más de las cuatro la tirada única para adjudicar la Copa del Rey.

Es una de las de la *Veda* en que mayor número de tiradores hemos visto tomar parte.

Son los señores don Rafael Blanes, don Gabriel Aguirre, don José Sampedo, don Guillermo Dezcallar, don Juan Servera, don Manuel Salas, don Antonio Moner, don Sebastian Sard, don Gabriel Bisellach, don Juan Delgado, don Antonio Torres, don Antonio Garau, don Mariano Truyols, don Juan González Moro, don F. Gual de Torrella, don Alvaro Caro, don J. Gual de Torrella, señor Vizconde de Goussers, don G. de España, don Mariano Gual, don Mariano Servera, don Gaspar Moner, don P. Molero, don M. Formiguera y don L. Moragues.

La tirada era á dos ceros excuyen con derecho á igualar.

Se hicieron muy buenos disparos, algunos de los cuales merecieron aplausos quedando al final luchando con empeño, los señores Molero, Sampedo, Delgado, Caro y Morell.

La lucha se hacía interesante al quedar solos los señores Delgado y Caro para disputarse el premio.

El señor Delgado falló el blanco y entonces debía tirar el señor Caro, ganando la copa si mataba pájaro. Reinaba la expectación por este interesante tiro.

A la voz de: ¡Pájaro! se abre la jaula, y el palomo se eleva á unos dos metros. Al disparo del tirador es herido, continuando la huida, que es atajada por el segundo disparo, y cae al pie de la red de limite, aunque con vida.

GRAN BARATURA MOLDURAS PARA CUADROS Isidoro Lassalle Hijo Calle Brossa 25 NO EQUIVOCAR ESTA CASA



### ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

PARA SEÑORITAS Y PROFESORAS bajo la dirección de D. Margarita Jaume

introdutora en esta capital del incomparable MÉTODO MARTI

Autorizado por el Gobierno de S. M. con real privilegio exclusivo

El mejor elogio del sistema de corte Marti, es el de ser adoptado por las mejores Académias, sastres y modistas, ya que impera en los más importantes centros de confecciones extranjeras y nacionales.

Escusado es por lo tanto hacer ostentación de sus méritos y triunfos alcanzados en todas partes. Los brillantes resultados que con él se obtienen pregonan su gran fama.

A quien no le sea posible asistir á la Academia y desee aprender por medio del método de texto Marti, lo hallará de venta al precio de 15 pesetas en nuestro despacho de maniques, patronés, ruletas y demás materiales del ramo.

CALLE DE COLÓN, NÚM. 70, 3.º-2.º

mo alza el vuelo, pasa sobre la reja y desaparece.

No había sido blanco perfecto. Como había derecho á igualar, se continuó la tirada por todos los mismos tiradores, hasta un cero más para la exclusión.

Fuó también reñido el final de la lucha sostenido por los señores Delgado, Fausto y Joaquín Gual, Sampedo y Caro.

Por fin quedan solos éste y Fausto Gual, ganando el joven don Alvaro Caro sobrino del señor duque de Sotomayor, la copa de S. M. que por su mediación había sido concedida.

Este final de la tirada proporcionó á los vencedores grandes aplausos.

El distinguido *Sportman* ganador de la copa, la regaló á la Sociedad, para que se disputara de nuevo y para ello se organizó á continuación un *shooting-out*, tirada á exclusión por un cero, ganándola don Rafael Blanes Tolosa, también en lucha interesante con el señor Caro y don Guillermo Dezcallar, recibiendo un nutrido aplauso de la concurrencia.

En la tirada de ayer se soltaron 237 palomos, de los que se mataron 131.

Hoy también gran interés por la de esta tarde en la que se disputarán los dos primeros concedidos por los Infantes. Comenzará á las tres y media.

### PETICION LAUDABLE

#### El Museo Despuig y la Carta de Valseca

He aquí el oficio que la Junta Provincial de Monumentos ha dirigido al Ayuntamiento, á la Diputación Provincial y al señor Maura pidiendo se gestione por ambas Corporaciones y el Estado la adquisición de la Carta de Valseca y del Museo de la Casa de Montenegro.

Dice así el documento: Excmo. Señor: La Comisión Provincial de Monumentos históricos, en cumplimiento de la misión que le está encomendada por las disposiciones legales vigentes, acude á la bien probada competencia de la Excelentísima Corporación Municipal de Palma en súplica de que apoye las gestiones de la Comisión con toda la eficacia que su amor á nuestra patria, su entusiasmo por los gloriosos fastos de nuestra historia, y su desvelo por la cultura pública, con estricta justicia le atribuyan; con tanto mayor motivo cuanto nuestros esfuerzos van dirigidos á lograr para Mallorca la permanencia en el disfrute de tesoros arqueológicos y artísticos, cuya posible pérdida ha conmovido á todas las personas que sienten filial cariño hacia la isla donde nacieron, y profesan gratitud cordialísima hacia los Varones Ilustres que legaron á las Baleares como insustimable depósito el fruto de una vida fecundamente laboriosa.

Cuéntase en primer lugar entre estos hijos beneméritos al Eminentísimo señor Cardenal Despuig, que en el testamento otorgado ante el notario don Miguel Brodat en esta capital, á 10 de Agosto de 1806 vincula los tesoros pictóricos, escultóricos, bibliográficos y numismáticos para que perpetuamente sirvan para la enseñanza y estudios de sus paisanos. Destino benéfico no circunscrito en favor de determinadas personas ni familias, antes de una generalidad perfectamente definida que comprende y favorece á todos los naturales de este reino, y por tanto amparado por las sentencias del Tribunal Supremo de 30 Junio 1855 y 10 de Marzo de 1858, y por la R. O. de 5 de Julio de 1861.

Pero no es el ánimo de esta Comisión causar el más remoto perjuicio á los sucesores del filantrópico prelado; y para armonizar los intereses privados, siempre respetables, con las públicas utilidades, como fué la voluntad suprema del generoso testador, é impedir que salgan del territorio nacional objetos de arte y reliquias arqueológicas con infracción de las leyes y desvío del fin que se propuso el fundador, procede que mediante un convenio amistoso, con intervención de personas peritas, se entregue al actual poseedor de estos tesoros, ya de una vez ya en escalonadas partidas, la indemnización que proceda para garantizar á Mallorca el perpetuo disfrute de las pinturas, esculturas, monetario y bibliotecas, con todos sus anejos, como quiso y mandó en su testamento don Antonio Despuig y Dameto, Cardenal del título de San Calisto.

La riqueza del legado es tal, y tanto el aprecio que de él debe hacer, no ya Mallorca, sino España toda, que excede á cualquier ponderación; y más aún comparándolo con la escasez absoluta de recursos propios de la Comisión de Monumentos. Por esto, Excmo. señor, este Cuerpo acordó en la sesión de hoy acudir al Excmo. Ayuntamiento de Palma, á la Excmo. Diputación Provincial de

### De Sociedad

Después de larga y penosa enfermedad falleció anteaer en Inca, doña Catalina Segú, madre del organista de la Catedral de Sevilla don Bernardo Salas.

Fuó conducido su cadáver á la última morada con numero y lucido acompañamiento, Cruz alzada y todo el Clero parroquial.

A las diez de la mañana de ayer se celebraron en la parroquia sus exequias fúnebres, á las que acudieron numerosos deudos y amigos de la familia de la finada.

D. E. P. y reciba su desconsolado esposo, hijos é hijas la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el vapor *Balear* llegaron ayer á esta ciudad el general don Emilio March, acompañado de dos de sus hijas.

Se proponen pasar una temporada en Mallorca.

Procedente de Madrid y con objeto de tomar parte en las tiradas de pichón organizadas por «La Veda» llegó ayer el concesi *sportman* don Alvaro Caro.

En el vapor *Bellver* salió ayer para Ibiza el sargento de carabineros señor Garcia, el cual va á relevar al de aquel puesto, que piensa presentarse á examen para Oficial.

En el vapor *Balear* llegaron ayer de Barcelona el Dr. Crespo y señora, don Francisco Mayor, doña Luisa Mayor, don Juan Boscana, don Vicente Ferrer, don José Escudé, don Pedro Pizá, don José Casañas, don Juan Guasp y don Idefonso Casañas.

Ha tomado el mando de la Ayudantía de Marina de Masnou el teniente de navío de primera clase don Antonio Montis y Allendesalazar.

Nuestro distinguido amigo don Antonio Font y Sbert ha salido para una excursión por tierras de Francia é Inglaterra, cuya *lournée* durará probablemente un año.

### La fotografía en colores

Hace poco tiempo, cosa de un mes á lo menos, dimos cuenta de que se había verificado con éxito completo en Francia pruebas de la fotografía en colores.

Las pruebas se repitieron en España casi al mismo tiempo en Madrid y Barcelona, como que la prensa celebró por el interés demostrado para introducir en nuestro país lo que representa progreso.

En Palma también se han hecho pruebas con éxito lisonjero de la fotografía en colores. Pepe Truyols ha impresionado

# TELEGRAMAS

## LOS SUCESOS DE CASA-BLANCA

Sin nuevas noticias

Madrid 2 a las 10.—Esta mañana en los centros oficiales no se habían recibido nuevas noticias.

Los corresponsales de periódicos en Tánger telegrafían la versión que de los sucesos da un trabajador de Casa Blanca que logró coger el vapor que salía para Tánger.

Su versión difiere poco de la conocida.

Dijo que los moros bajo el pretexto de entrar gran cantidad de granos se estacionaron cerca de las obras del puerto y que al llegar la locomotora la hicieron descarrilar descurtiendo al fogonero y matando también a dos transeuntes que quisieron salvarle de sus garras.

Pinta el temor de que están poseídos los europeos en Casa-Blanca y sus anhelos de que los gobiernos de sus respectivos países les amparen sus vidas, ahora á merced del fanatismo musulmán.

La prensa europea trata toda de los sucesos de Casa-Blanca, reflejando la impresión que han producido los sangrientos sucesos y pide que se obligue al Sultán á mantener la seguridad en su imperio.

Notificación de los sucesos de Casa Blanca á Alemania.—La contestación.

Madrid 2 a las 11:30.—Dicen de Berlín que el Gobierno alemán ha contestado á la notificación de Francia en vista de los disturbios ocurridos en el poblado de Casa Blanca, y de las medidas que se adoptarán á consecuencia de dichos sucesos.

El Gobierno alemán dice en dicha contestación que estima en lo que vale la atención del Gabinete de París y deplora sinceramente aquellos hechos añadiendo que Alemania nada tiene que objetar á las medidas adoptadas por Francia y termina manifestando que Alemania observará la más absoluta neutralidad en las actuales circunstancias.

Regreso del ministro de Negocios.—Buques preparados.—La prensa inglesa

Madrid 2 a las 13.—Dicen de París que anoche regresó á dicha capital el ministro de Negocios Extranjeros francés M. Pichón en vista de la noticia que se le comunicó referente á los disturbios y matanza de europeos en Casa Blanca. El crucero *Compte Duchaila* y otros se están aprovisionando en el puerto de Tolón para zarpar con dirección á Marruecos.

La prensa inglesa sigue comentando los sucesos de Casa Blanca en tono muy poco favorable para Alemania.

Opinión del señor Ferrándiz sobre los sucesos de Casa-Blanca.—Buque de guerra á Marruecos.

Madrid 2 a las 14:25.—Hablando el ministro de Marina señor Ferrándiz sobre los sucesos de Casa-Blanca, ha manifestado que no les concede la importancia que se les ha dado.

Ha confirmado además dicho ministro el propósito del Gobierno de enviar á Casa-Blanca el cañonero *Alvaro de Bazán*.

La reclamación de España sobre los sucesos de Casa-Blanca.

Madrid 2 a las 14:35.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierva ha manifestado á los periodistas que fueron en busca de noticias:—La reclamación entablada por España á consecuencia de los sucesos desarrollados en Casa-Blanca sigue sus trámites naturales con arreglo á los procedimientos diplomáticos, pero como el ministro de Estado señor Allendesalazar dirige este asunto desde San Sebastián, en donde reside como ministro de jornada carezco de detalles referentes á dicha reclamación.

Buques de guerra preparados para ir á Marruecos.

Madrid 2 a las 14:15.—Por el Gobierno se ha ordenado que todos los buques de guerra actualmente surtos en el puerto de Cádiz estén listos y en disposición de zarpar para Tánger al primer aviso, quedando, por tanto, preparados para emprender la marcha.

Aduares quemados.—Para el envío de tropas á Casa Blanca

Madrid 2 a las 23:05.—Noticias recibidas de Tanger comunican que el jefe de la mehallá no ha recibido todavía de Mahomed Torres la or-

den de suspender las operaciones del dique. Han continuado, las tropas del Sultán saqueando y quemando los aduares de las kábilas adictas al bandido.

Ha enviado también el Guebbas á Tetuan numerosas cabezas de rebeldes, desde Tánger.

A petición del Magzhen el Banco Marroquí ha abonado á El Gueblas un anticipo de 50.000 duros para el envío de tropas á Casa Blanca.

La ciudad cercada.—Los europeos no pueden embarcar.

Madrid 2 a las 22:45.—Telegramas de Londres dan cuenta de que según las noticias que se reciben de Casa Blanca, la ciudad se halla rodeada por millares de fanáticos, que han establecido un serio cerco á sus moradores.

Con tal motivo peligran las vidas de los europeos allí residentes, que se ven imposibilitados de embarcar.

El Infanta Isabel á Casa-Blanca

Madrid 2 a las 24:45.—Telegramas de Cádiz, dicen que ha marchado á Tánger el cañonero *Infanta Isabel*, el cual allí recibirá órdenes del ministro de Marina.

Se cree que luego seguirá su viaje á Casa-Blanca para garantizar la vida de los españoles que allí residen. Le relevará, según se ha dispuesto el de su misma clase *María de Molina*.

Europeos en rehenes.—La prensa inglesa aconseja la ocupación

Madrid 2 a las 22:45.—Desde Tánger telegrafían que se dice que los marroquíes en Casa Blanca han capturado á varios europeos, teniendo en rehenes ante el temor de que sea bombardeada la ciudad.

De Londres dicen que la prensa de aquella capital en sus artículos se ocupa extensamente de la situación de Casa Blanca, aconsejando, ante el sesgo que toma el asalto de los moros, la ocupación militar por la acción unida de España, Francia é Italia.

Tropas del Sultán á Casa-Blanca.—Medidas de Francia.—Deducciones de la conferencia de Algeciras

Madrid 2 a las 22:45.—Telegrafían á Londres, desde Tánger, que el ministro de la Guerra marroquí ha enviado doscientos soldados á Casa-Blanca.

De París comunican que se han reunido los ministros, conferenciando sobre los asuntos que se desarrollan en Marruecos.

Aunque no se sabe nada oficialmente de los acuerdos tomados, créese que se acordó tomar energías medidas respecto al asoteo de Casa-Blanca, con objeto de asegurar la tranquilidad de los europeos allí residentes.

El presidente de la república M. Fallières ha telegrafiado al jefe del Gobierno M. Clemenceau, que se halla en Carlsbad con la misión de arreglar el tratado internacional de comercio, que proponga las medidas que hayan de tomarse respecto de Marruecos.

Créese que el Gobierno francés, ateniéndose á lo estipulado en la Conferencia de Algeciras para casos análogos, propondrá á España el desembarco de gruesa suma de tropas franco-españolas.

## COTIZACIONES

Madrid 2 a las 16:40

Interior contado	82'35
Interior fin de mes	82'52
Amortizable, 5 p <sup>o</sup>	101'95
Banco de España	449'00
Compañía Tabacalera	403'00
Francos	13'90
Libras	23'67
Exterior	91'65

## NOTICIAS SUELTAS

La feria de Valencia

Madrid 2 a las 10.—Con la batalla de flores y una gran traca terminaron ayer las ferias y fiestas de Valencia.

La infanta Isabel tomó parte en los festejos, siendo agasajada. Ha comenzado la desbandada de gente que invadió la ciudad para presenciar los festejos.

Un Palacio para la conferencia de la Paz

Madrid 2 a las 10.—Mr. Carnegie, el millonario americano ha recibido felicitaciones de los ministros y representantes en la Conferencia de la Haya con motivo de haberse puesto la primera piedra del Palacio que regala para las conferencias de la Paz.

Colocó la primera piedra el ministro ruso, presidente de la conferencia, pronunciándose discursos en alabanza á la reina Guillermina, al Czar, organizador de la conferencia, y al espléndido donante.

Los obreros de Raon-Étape vuelven al trabajo.

Madrid 2 a las 10.—Ayer volvieron al trabajo buena parte de los obreros huelguistas de Raon-Étape (Francia) después de una huelga sangrienta.

Las proposiciones del prefecto fueron aceptadas por el dueño de la fábrica y por los obreros en el mitin celebrado.

Hoy empezarán á trabajar los restantes. Han acordado publicar un manifiesto acusando á Clemenceau de las víctimas causadas por el empleo de la fuerza contra los huelguistas.

Americanos y japoneses

Madrid 2 a las 11.—Quedan rescoldos aún de las antipatías entre yanquis y japoneses, que hacen temer vuelvan á ponerse las cosas en tirante situación.

Los japoneses continúan su éxodo á los Estados Unidos, y así como antes desembarcaban en un puerto yanqui ahora penetran en Norte América por la frontera de Méjico.

Se han hecho por el gobierno yanqui gestiones para que el de Méjico limite esa exagerada inmigración.

Condena de un automovilista.—Contra los defraudadores.

Madrid 2 a las 11.—La prensa francesa trata y pone como ejemplo para evitar la excesiva velocidad de los automóviles la sentencia dictada por los tribunales de Berlín contra un *chauffeur* por haber causado desgracias por marchar á velocidades prohibidas en el interior de la población.

El gobierno francés para satisfacer en parte los deseos de los viticultores del Midi ha recomendado la estricta aplicación de todas las penas contra los defraudadores, penas que alcanzan á fuertes multas y á prisión.

Los sindicatos de agricultores ejercerán la acción popular contra los falsificadores. Se cree que de este modo se acabará con la sofisticación.

Congreso odontológico en Valencia

Madrid 2 a las 11.—Los congresistas que asisten al IV congreso odontológico que se celebra en Valencia expresaron ayer después de la *paella* con que fueron obsequiados su agradecimiento á las autoridades y á la prensa.

En los discursos se hizo mención del III Congreso que se celebró en 1905 en Palma de Mallorca, recordando con deleite las horas pasadas en esa ciudad.

Se prodigan elogios al Sr. Aguilar por la excelente organización del Congreso.

Hoy continúan las clínicas y discusión de trabajos científicos.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 2 a las 11:30.—La *Gaceta* de hoy publica una Real orden disponiendo que desde el día 4 del actual se realice por la Hacienda el cobro de los arbitrios en las islas Canarias.

Publica además otra Real orden recomendando á los Ayuntamientos que desechen cuantas proposiciones se les hagan para gestionar la emisión de las inscripciones de bienes de propios desamortizados.

Recaudación del Tesoro

Madrid 2 a las 13.—La recaudación de los ingresos del tesoro por todos conceptos durante el mes de Julio último, ascendió á 72.838.781 pesetas, ó sean 2.039.457 pesetas más que en igual mes del año 1906 próximo pasado.

Maura agradecido á los senadores

Madrid 2 a las 14:25.—El señor Maura ha dirigido una expresiva carta á los senadores de la mayoría dándole las gracias por las molestias que se impusieron al responder á su llamamiento y por su asistencia á las últimas sesiones celebradas por el Senado en las que fueron aprobados los proyectos de ley que el Gobierno tenía interés en este primer periodo legislativo.

Esperando buques de guerra

Madrid 2 a las 14:25.—En breve llegarán á Cartagena dos buques de guerra, uno griego y otro chileno, según las noticias recibidas en el ministerio de Marina.

El señor Maura en Guisando  
Madrid 2 a las 14:25.—El señor Maura continúa en la posesión de Guisando acompañado del naviero de Bilbao señor Virges.

Se ignora cuándo regresará á esta Corte.

Sanción de leyes

Madrid 2 a las 18:40.—Comunican de San Sebastián que la mesa del Congreso presidida por el señor Dato sometió á la sanción de S. M. el Rey las leyes anunciadas, últimamente votadas por las Cortes, cuyo acto tuvo lugar con el ceremonial de costumbre.

Actuó de Notario Mayor del Reino el ministro de jornada señor Allendesalazar en ausencia del ministro de Gracia y Justicia que ejerce dichas funciones.

A invitación de S. M. los señores que formaban la Mesa, quedaron á almorzar en el palacio de Miramar.

Tres desgracias en Cartagena

Madrid 2 a las 23:05.—Tres desgracias han ocurrido hoy en Cartagena, según cuentan los despachos que de allí se reciben.

La primera es el incendio de una casa, en la cual se halló carbonizada á una anciana.

Otra es una riña ocurrida entre varios muchachos de nueve á catorce años, uno de los cuales ha resultado muerto, á consecuencia de haber recibido un pinchazo en la región yugular.

Por último, un albañil se ha caído de un molino de viento, quedando muerto en el acto.

Nuevo acorazado italiano, á España

Madrid 2 a las 22:45.—En la semana entrante se hallará dispuesto á prestar servicio, el nuevo acorazado italiano *Varesse*, que mandará el duque de los Abruzos.

Se le ha autorizado para verificar prácticas de tiro en aguas españolas, para lo cual vendrá á España á mediados del actual, visitando algunos puertos del Mediterráneo.

Batallón coreano sublevado.—Combate con los japoneses.—Licenciamiento

Madrid 3 a la 1.—Telegrafían de Seoul, que á causa de la publicación de un edicto del nuevo emperador licenciando las tropas, se sublevó un batallón coreano, el cual atacó á las fuerzas japonesas, durando el combate varias horas.

Los coreanos registraron cuarenta muertos, ignorándose el número de las bajas japonesas.

Según el citado edicto serán licenciados los 2000 soldados coreanos, pagándose el sueldo correspondiente al año entero.

Sólo quedarán en activo los guardias de Corps para la escolta del soberano.

Cesantías en la policía de Barcelona.—Dos incendios

Madrid 3 a las 14:45.—El Gobernador de Barcelona ha propuesto al Gobierno la cesantía de varios individuos de policía de Barcelona.

El señor Lacierva las ha aprobado. Un telegrama oficial de Soria da cuenta de que en unos pinares de Soria se ha declarado un incendio de consideración.

Otro telegrama oficial de Cádiz dice que también fué de importancia el incendio del edificio que ocupan unos Padres franceses, que ha podido ser reducido.

La causa de este incendio fué una picardía de los chiquillos que allí se educan.

## Mencheta

### MALLORCA FUERA DE MALLORCA

El nuevo comandante del «Nueva España».

Madrid 2 a las 21:45.—Después de haber terminado los exámenes de guardias marinas á bordo del *Numanca* que han comenzado hoy, embarcará para esa, con objeto de hacerse cargo del mando del cañonero *Nueva España*, su nuevo comandante don Eloy Montero.

Corzuela.

## ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy á las siete de la tarde sección especial por Mister William Peters quien presentará su hermosa colección de fieras.

A las nueve de la noche además de las principales artistas tomará parte el sin rival demandor

MISTER WILLIAM PETERS

con su hermosa colección de fieras Leones, Leonas, Tigres, Panteras, Osos y Perros rusos y daneses.

Cine-matógrafo Truyols

Todos los días secciones de 7 y media á nueve.

## HUEVOLL PLAN

De venta: Sucursal de C'AS DONAT, Unión, 37.

de varias placas Lumière de colores, cuya caja tiene un número bastante bajo, lo que prueba que no son aún muchos los que han solicitado las de colores.

Hemos tenido ocasión de ver una de las pruebas hechas por el señor Truyols.

Hasta ahora los colores sólo se ha logrado fijarlos en la placa fotográfica, en la que se aprecian los detalles coloreados vista al trasluz ó fijándola sobre un transparente.

Representa este invento un gran paso en el arte fotográfico y es satisfactorio poder contar á Mallorca entre los primeros puntos donde se ha impresionado las nuevas placas.

## Fiestas en Génova

Los vecinos de Génova siguiendo la costumbre de todos los años, preparan para los días 4, 5 y 6 del actual solemnes fiestas cívico religiosas en honor del Santísimo Salvador.

Los festejos se realizarán conforme al siguiente programa:

Día 4.—A las cuatro de la mañana una banda de música recorrerá las calles del caserío tocando diana á las cinco se celebrará la misa matinal.

A las diez se celebrarán los oficios divinos, estando encargado del sermón el Rdo. P. Bruno de Igualada, Superior de los PP. Capuchinos de Palma.

Terminada la función religiosa habrá carreras de hombres y niños en el sitio de costumbre.

Por la tarde en la iglesia tendrá efecto la terminación de la novena. A las siete de la noche habrá baile de boleros al estilo del país.

Día 5.—A las seis misa matinal y á las ocho y media oficio; á las siete y media completas y á las ocho y media baile en la plaza pública.

Día 6.—En la iglesia se celebrará por la mañana los mismos actos que el primer día; y terminados estos habrá nuevamente carreras de hombres y niños.

Por la noche habrá música en la plaza de la iglesia.

## De las islas

### Mahón

El domingo, por haberse precipitado un terraplén volcó un carruaje que resesaba á S. Cristóbal desde Fornells, con varios individuos que habían ido á la fiesta que en este último pueblo se celebraba.

De resultados del perance resultaron varios heridos, por fortuna ninguno de gravedad, aunque casi todos en la cabeza.

La caballería se fracturó una pierna, y ha sido muerta, por resultar inservible.

Han fallecido las ancianas señoras D.<sup>a</sup> Antonia Pons Salom y D.<sup>a</sup> Josefa Montaner Sampol.

E. P. D.

En la Asamblea General celebrada el domingo por la Cámara de Comercio para tratar de la reforma en el servicio de comunicaciones postales marítimas de esta isla, que se propone, según información de la prensa, en el anteproyecto formulado por la Comisión extraparlamentaria, se acordó solicitar del Gobierno que, en vez de la nueva línea entre Mahón y Palma, que se crea en dicho anteproyecto, se establezca otra línea entre Mahón y Barcelona, toda vez que nuestro tráfico con la capital de la Provincia es insignificante comparado con el que sostenemos con Barcelona, y que nuestras comunicaciones postales con la isla hermana quedarán ya muy mejoradas con la nueva línea que se propone entre Ciudadela y Alcudia.

Se acordó, además, solicitar de los Ayuntamientos de la Isla, de la Cámara Agrícola, Junta Provincial de la Liga Marítima y demás entidades que apoyen dicha petición.

Por último, se acordó telegrafiar al Sr. Navarrete, Secretario General de la Junta Central de la Liga Marítima y ponente que ha sido del referido anteproyecto, suplicándole se sirva remitir una copia del mismo, al menos de la parte que á Menorca se refiere.

## Inca

Hemos sido enterados que bajo la dirección del ilustrado capitán de Infantería D. Miguel Mas, y con la cooperación de valiosos elementos de la localidad, se está organizando en esta ciudad un curso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza.

La idea que guía á los organizadores es hacer de la Academia politécnica central, un centro docente que responda á las muchas exigencias de la Pedagogía y en el que adquiere el alumno amplia y sólida instrucción.

La enseñanza que en el nuevo establecimiento se dará, comprende: además de los estudios elementales y de Bachillerato, la preparación para el ingreso en las carreras civiles y militares del Estado, y el año ampliatorio para la de Medicina, Ciencias y Farmacia.—C.

1 Agosto 1907.

## Artá

Programa de las fiestas que á su excelso Patrón el Salvador dedica la villa de Artá en los días 5, 6 y 7 de Agosto de 1907.

Lunes 5 por la tarde recepción de la Banda de Misericordia por la de esta localidad, repique de campanas, al anochecer solemnes completas, y verbena con música por las bandas, iluminación á la veneciana y vistosos fuegos artificiales por el reputado pirotécnico señor Gelabert, de Manacor.

Martes 6 á las 5 de la mañana diana, á las 9 y media Tercia y Oficio, predicando el P. Casas de la Compañía de Jesús.

A la una de la tarde carreras de hombres, niños y caballerías, á las cuatro y media música por la banda de Misericordia en la terraza de la Iglesia de San Salvador, seguidamente completas y el típico *ball de la cisterna* que amenizará la consabida banda, trasladándose después á la Plaza de Antonio Maura, donde ejecutará escogidas piezas de su repertorio y baile al estilo del país.

Miércoles 7 á las 5 de la mañana diana, á las 9 y media Tercia en la Iglesia

de San Salvador, y oficio predicando el P. Cerdá, Franciscano.

A la una de la tarde carreras, Música por las bandas, cucuñas y baile al estilo del país.

Nota.—Se está trabajando para que entren en el precedente programa unas carreras de cintas en bicicleta el martes día 6.

## Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó á las 6 de la mañana el vapor correo *Baleaz* siendo portador de la correspondencia, carga y pasajeros.

Para Ibiza y Valencia zarpó á las doce y media el vapor *Bellver*, llevándose la valija, carga y pasaje.

Entre la carga figuraban gruesa partida de cajas de pulpa.

Despachados.—Para Sóller con lastre quedó despachado el laud *Joven Miguelito*.

## El tiempo

Con ventolinás variables, mar llana, su nivel regularmente elevado, horizonte muy calmoso y cirrus en el cielo hubo el orto. Se quedó calma á las ocho y á las nueve y media entabló el S. E. flojo y fué rotundo al S. siendo fresquito á medio día.

Continuó de este modo hasta muy entrada la tarde y fué abonanzando al aproximarse al ocaso, estando muy calmoso el horizonte.

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas:

Sóller.—Viento flojo del S. E. mar bonanza, cielo claro.

Alcudia.—Viento O. flojo, mar calma cielo nublado.

Ibiza.—Viento N. E. flojo, cielo cubierto, mar llana.

Bajoli.—Viento S. muy flojo, marejada, cielo despejado.

## CULTOS

### Para hoy

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en los Capuchinos en sufragio de varios difuntos: Exposición á los seis, turno de misas hasta las siete; por la tarde á las siete, Rosario, Trisagio, estación, bendición y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En Santa Catalina de Sena, al anocheecer, se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de su Padre Santo Domingo de Guzmán.

#### Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Conchal en Santa Eulalia.

### Para mañana

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en los Capuchinos en sufragio de varios difuntos: Exposición y misa á las seis y media; á las siete, ocho y media, nueve y media y diez también habrá misa; por la tarde á las seis y media, Rosario, Trisagio cantado, sermón por el R. P. Rafael de Gracia, Te-Deum bendición y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Guillermo Vives, S. J.

En San Miguel, fiesta en honor de San Luis Gonzaga: A las diez Tercia cantada y Misa mayor solemne con sermón por el R. don Pedro Quetglas, Vicario de la misma iglesia.

En Santa Magdalena, fiesta que los devotos concordantes dedican á la Beata Catalina Tomás: A las diez y media Misa mayor solemne, partitura del P. Magri, cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. don Jorge Frau.

En Santa Catalina de Sena, fiesta en honor de Santo Domingo de Guzmán: A las siete y media misa de Comunión general para los Terciarios y devotos del Santo Patriarca, á las diez misa mayor cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. P. Lorenzo Riera, del Oratorio de San Felipe Neri; por la tarde á las siete se efectuará la bendición de los rosarios, y rezada una parte del Santísimo Rosario, habrá meditación, estación y reserva del Santísimo Sacramento que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

Se puede ganar indulgencia plenaria visitando la iglesia de Dominicas y otra visitando la capilla de Nuestra Señora del Rosario.

En la Anunciación (Hospital) Jubileo de San Emigdio, obispo y mártir. Desde primeras Vísperas hasta la puesta del sol de los días 4 y 5 festividad del Santo y 11 de Agosto, pueden ganar indulgencia plenaria en forma de jubileo, aplicable en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, concedida por la Santidad León XIII, todos los fieles que confesados y comulgados oren, rogando por los fines del Sumo Pontífice, ante la imagen del expresado San

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL-CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 250 semanales

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Compañía Singer

MAQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA

PALMA DE MALLORCA.—JAIME II

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general.

Véndese en las principales farmacias.

Para informes y detalles: Don Agustín Ferré, Conquistador, 42, 3.º—Palma de Mallorca

Advertisement for GOSTANZI medicine, featuring a portrait of the inventor and text describing its effectiveness for various ailments like syphilis and gonorrhea.

Advertisement for KORTING heating systems, highlighting their hygienic and efficient use in buildings and industrial settings.

Advertisement for Freixas Romera's medicinal products, including cough syrups and balm, with a portrait of the inventor and a list of ailments treated.

Advertisement for ALISEDA mineral waters, detailing their medicinal properties and the health benefits of the region's climate.

Advertisement for direct steamship lines to the Antilles, listing routes to Puerto Rico, Mayaguez, and other Caribbean ports.

Advertisement for PLAN HUEVOL ice cream, describing its delicious flavors and health benefits, and providing contact information for the manufacturer.

Advertisement for Anglo-Española machinery, showcasing a variety of engines and mechanical equipment for industrial and agricultural use.

Advertisement for Feliciano Fuster Molinas liqueurs, featuring products like Benedictine and Anis liqueur.

Advertisement for Francisco Visconti Morata's shipping and insurance services, located in Alicante.

Advertisement for Histógeno Etopis, a medicine for the radical cure of tuberculosis, with a list of pharmacies where it is available.

Advertisement for Galerita, a medicinal product for various ailments, sold by Casa Anunciadora.

Advertisement for IOJO insurance company, highlighting its services for fire, marine, and other risks.

Advertisement for GANANCIA DIARIA, a financial scheme offering daily profits of 4 pesetas.

Advertisement for ASMA y CATARRO medicine, claiming to cure asthma and catarrh.

Advertisement for ASMA y CATARRO medicine, featuring a portrait of the inventor and details about the product's efficacy.

Advertisement for INTERESA, a service for those who are absent, offering reliable communication and business management.

Advertisement for NO CONFUNDIRSE, a service for lost or forgotten items, located in Carpiñería.

Advertisement for ACADEMIA POLITECNICA CENTRAL, an educational institution for technical and scientific studies.

Advertisement for SELLOS DE GOMA, a company that manufactures stamps and seals with various designs.

Advertisement for Tintura del Dr. JIMENO, a hair dye product that restores natural color and shine.

Advertisement for El Tricófero Padró, a hair tonic and regenerator for thinning hair and balding.

Advertisement for La Catalana insurance company, providing fire and explosion coverage for businesses and homes.

Advertisement for GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA, a manufacturer of industrial gas engines.

Advertisement for NICOLÁS TICOLAT, a dental surgeon offering modern dental services and extractions.

Advertisement for LLOID ITALIANO, a shipping line offering fast and direct routes to Buenos Aires and Cordova.

Advertisement for HERPES, ESCROFULAS, and TUBERCULOSIS treatments, including the Sulfurina Jimeno medicine.

Advertisement for CORDOVA shipping line, providing services to Cordova and other ports.

Advertisement for Maschinenfabrik Kappel, featuring a circular logo and information about their engineering and manufacturing services.

Advertisement for JARABE ANTI-EPILEPTICO URCELL, a specific formula for the radical cure of epilepsy.

Advertisement for Depilatorio imperial DEL DR. PADRO, a hair removal product that is safe and effective.

Advertisement for ESTÓMAGO medicine, used for the rapid and radical cure of stomach ailments.

EXITO Nada de vanas promesas con el uso oportuno, evitaremos las canas y la calvicie Pídase en las perfumerías.